西流风报

扎日藏白酒酿制技艺传承人平措多吉:

成就黑青稞的华丽蜕变

沿着国道219线,行至山南市隆子县扎 日乡境内,只见山川叠翠、水汽氤氲,犹如 穿梭在云端秘境。在这片土地上,自治区 级非物质文化遗产代表性项目——"扎日 藏白酒酿制技艺"传承不息,焕发新生。

车流中,一袋袋黑青稞被运进这云水 间发酵,一箱箱藏白酒又送往深山外畅 销。一缕缕醉人的醇香飘出大山,见证了 无数次烟火气升腾的对酒当歌、把酒言欢。







祖辈的匠心传承

雾从脚下起,人在画中游。在诗画般 的扎日乡,记者一行见到了平措多吉,他 是扎日藏白酒酿制技艺第五代传承人。 出生于1981年的他,黝黑的面庞上始终挂 着一丝极具亲和力的微笑,带着一行人参

还没到酒厂,扎日藏白酒的清香便已 扑面而来。

酒厂位于白度母山之麓的"扎日乡吉 嘎塘旅游文化园"旁边。"吉嘎"藏语意为 "幸福","塘"藏语意为"宽阔平坦之地",历 史上每到猴年,扎日转山活动便从"吉嘎

平措多吉介绍,他为扎日藏白酒注册 了"金谷棠"商标,也是取自藏语"吉嘎塘" 的读音,借"幸福之地"这份美好的寓意,以 酒为媒,将吉祥的祝福送到千家万户。

仰可望山,俯能听泉,好山好水酿好 酒。扎日乡海拔2800多米,气候湿润、山川 秀丽、水质甘甜,独具特色的风土山水成就 了得天独厚的酿酒环境。

走进酒厂,记者看到,发酵间、蒸馏间、 窖藏间、包装间等一应俱全。一袋袋上等 黑青稞在库房里堆放整齐,工人们正有条 不紊地筛选这些黑青稞,确保优中选优。

平措多吉介绍,精选后的黑青稞,还要 经历清洗、浸泡、蒸煮、摊晾、撒曲、搅拌、发 酵、提取、窖藏等步骤,最终化为清冽的美 酒。整个古法酿制过程长达半年以上,以 确保酒的品质。

从一粒好粮到一滴佳酿,扎日匠人的 聪明智慧与当地的自然禀赋完美结合,所 酿成的扎日藏白酒清香馥郁、人口绵甜、唇 齿留香、回味悠长。

平措多吉说,这一古老技艺承载着独 一无二的历史文化,每一道工序都凝结着 珍贵的匠心思考、民俗记忆、独特创造。

回溯历史,或许是岁月长河中一刹那 的奇妙缘分,扎日先民赖以生存的青稞,在 存储过程中偶然间被发酵,产出了第 令人沉醉的琼浆玉液,而且这种饮品竟能 神奇地缓解身上的寒湿病痛。

从那时起,扎日先民便慢慢在摸索中 酿造白酒。在长期的生产实践中,一代代 酿酒匠人的心血最终凝结成了扎日藏白酒 古法酿造技艺。

数百年来,这种技艺以口传心授、师徒 相承的方式延续至今。

图①:扎日藏白酒、扎日玫瑰酒。

图②:平措多吉将扎日藏白酒装盒。 图③:平措多吉查看扎日藏白酒酿制

情况。

图④:平措多吉将准备运输销售的扎 日藏白酒装车。

图⑤:平措多吉的女儿次仁康珠在直

播带货 图⑥:平措多吉向记者一行介绍扎日

藏白酒酿制原料——隆子黑青稞。

图 7:俯瞰扎日乡。 (本版图片均由本报记者 汪纯 武沛

涛 摄)



平措多吉回忆道,曾经,扎日藏白酒 都是装在木盆、木桶里,供庆典时刻、礼节

后继乏力的困境。

党员的朴素赤诚

与扎日藏白酒的"华丽转身"相比, 平措多吉的吃穿用度显得有点"原地踏

> 如同做人,心有多大舞台就有多大,但做真 做实才能走得更稳更远。"平措多吉说,在 传承一门手艺、酿好一瓶美酒、富裕一方乡 亲的过程中,他心中有了一个酿造"西藏

父女的深情相拥

"二次创业",积极拥抱新质生产力,为非遗

拓展产品种类、提升包装档次、丰富产品文 化内涵、借助网络平台扩大品牌知名度和影 响力……眼下,平措多吉正想方设法让一个 个愿景变为实景,助力非遗技艺实现创造性

仁康珠在家里的"扎日特产店"专门开设了 一个房间并精心布置,开始尝试在网络平台 直播带货。

碗、茶叶、酒类等特产的房间里,次仁康珠面 对柔光灯和摄像头,娓娓道来:"扎日乡的'野 玫瑰'果实,是我们小时候的'酸甜零食',承 载了记忆中最美好的'童年味道'。如今,这 种果实被酿成了一种美酒,当味蕾被触碰,那 是乡愁在升腾,记忆在翻涌。这正是我今天

教和试验,最终于2020年成功研发出来的 创新产品,一经上市,颇受欢迎。曾经漫山 遍野的"野果"如今成了带动群众增收的"新

说,没料到女儿大学毕业后进入社会打拼, 才短短2年时间,变得更懂事、更体贴了。

告诉记者,工作后,经过艰苦磨砺、风雨洗 礼,才真正提高了共情能力、学会了换位思 考、理解了父亲的不易。

"传承非遗,发展酒产业,是技术活,是生意 经,更是体力活,其中的辛苦数不完,我情愿

一旁的女儿听罢,看了父亲 一眼,走上前,紧紧地拥住了

